

tând un viu interes și atenție deosebită față de toate cele ce se petrecu. Impresiona ficută îi se putea ceta de pe față, ori-cine putea observa veselia și mulțămirea deplină. Jurnalul de aici din capitală făc excepție-nu numai din cuvinte mai multguroare pentru balul românesc, ci și pentru tinerimea română și în special comunități angariatori prin destitucțiunea sa elupstat balului român un loc de frunte între balurile de elită ale capitalei.

Acesta împingătoare potrivită a deșteptat bucurie în inima fie-cărui Român și recunoștință față de sacrificiile aduse pentru rezultatul cel bun, durero numai că a dat anad unor malconțenți cu pretențiuni esorbitante, a face din acest bal criteriu simțimintelor naționale. Două fof români din Banat, „Luminătorii” și „Deșteptarea” au publicat 3 corespondențe din Budapesta cu privire la acest bal, mențind cătretoale a discreditat tinerimea de aici înaintea publicului românesc. Față cu astfel de înșinuățini dictate de neajunsuri exclusiv personale, mî ved îndemnat a face unele reflecțiuni, ca nu cumva publicul îndin în eroare să le privească acele de bani buni.

Tinerimea nici odată nu l'a trecut prin mințe ca prin angarierea unui bal român în Budapesta și se încercase a pași în loc în înținerii în politica noastră națională. Era atât de modestă a lăsa deslegarea problemelor politice bărbăților competenți și nu crede, că este om neprecuțat, care să privească tineria unui bal de un atentat asupra cauzei noastre naționale, căci tinerimea nu s'a angajat absolut prin nimic. Dar lucrul devine ridicul când cineva din incidentul, că în comitetul angariatoriu a fost și vro-2 sau 3 ampoliați, erede a fi aliat gradul naționalismului cameralilor, cari au luerat pentru succesul balului. Din contră este foarte înăbușătoriu pentru noi Românii, când vedem pe ampoliații nostri, că în aceste timpuri sovietice, de terorism politic și social, au curajul, a spune limba, că sînt Românii și că luptă din toate puterile pe terenul social la înălțarea numelui de Român. Resumându-mă țic că numai oamenii de aceia, cari nu ved decăt vârful nasului lor, pot scrie așa fel de calumnia asupra tinerimei. Alte scopuri nobile a urmărit tinerimea prin angarierea balului.

Există după cum este cunoscut o societate de lectură a tinerimei: „Petru Maior”. Aceasta este alcătuită de înfățișare ei și pînă acum a se a întocmit ca o lampă, ce este gata a se stinge și care numai din când în când mai lierece și și s'ri stins mî tardiu de sigur din lipsa totală de mijloace, dacă n'a și fi răsărit ideea unui trecut, de a angaria un bal în folosul acestei societăți, care idee s'a primit de bună și în anul acesta. Un bal român îned în capitala Ungariei pentru de a reuși bine a face fală nu melu de Român pretinde secesse mari. Spre acoperirea acestora și au luerat căștigarea unui anad de lucru natural, că și Românii, după cum obicei-nu și alții, au căutat a se pune sub patronatul astorfelui de persoane, care prin pozițiunea lor socială oferau destulă garanță de succes. Și nici nu s'au înșelat, căci 2 baluri cel din anul trecut și cel din anul acesta au adus venit curat de 2000 fl. în defilatul acesta vedem astăzi societatea de lectură a tinerimei scăpată de peira ce o amenința în tot momentul. Când este vorba îned de necesitatea existăreii unei atari societăți, erede să se pună pe se us de ori-cine de îndolală și necesitatea devine și mai bătătoare la ochi, când reflectăm la pericole, ce se amenință în capitală. Înfluințele binefăcătoare ale acestei societăți le-au gustat multii tineri Românii, cari nu și cunoașterea limba mamei lor, și în anul acesta, această societate merită deose-

bită atenție din partea publicului român.

Voiesc să mai amintesc încă o parte foloitoare a balului pentru tinerime și aceasta este cultura socială. Adevărat că sînt oameni, cari nu vor să dea nimic pe formele usitate în societatea omească, dar' cu aceia nu vom să stăm de vorbă, și noi ne ținem de simțăm de vorbă, a simți, că s'ne înșingăm toate regulele sociale, ca astfel să putem vedea membri plăcuți în societate. Balul ținut a fost cea mai bună școală pentru tinerime, căci acolo au fost reprezentat tot ce este mai ales în societatea de aici. Din cele espuse, erede că se va fi orientat pe deplin oratul public despre meritul lucrului, car' pe d-nul nostru, cari 'și au luit refugiu în suspiciuni pentru că au fost jigniți în vanele lor pretențiuni, i rog să înceteze a lupta cu astfel de arme, căci bine de noi atunci în tot cazul nu va fi. Mai puțin cu vorbele și mai mult cu faptele.

Serbătoria lui V. Hugu.

(Correspondență particulară a „Românului”).

Paris, 1 Martie 1881.

Popoarele mari respectă pe oamenii mari. Ele sciu cum să manifeste, în modul cel mai brillant, gratitudinea și stima ce le conservă. Serbătorea ce Francezii organiză în onoarea lui V. Hugu, fi un dăscol, pe care numai nobilii copiii la Parisului poate să le conceapă. Văz că de Reclator, și d'as o idee cutentilor „Românului” de aceea ce va țina de 27 Februarie pentru Parisianii.

Dela oarele 9 de dimineață, mulțimea se grămădă pe piața areului de triumf și pe căile care duc spre Avenue d'Eglat, unde se află locuința lui V. Hugu.

Corporațiunile și asociațiunile de avrieri soșiau cu stindarde și muzici în frunte. Personal Areului de triumf era ocupat de o enormă orcheștră, care întem de mai multe ori Marselleia. Delegațiunile Studenților, din Franța și de-așia Românii, erau în fața areului de triumf.

Societățile studenților Români delegase pe domnii Nandă Găvesan, Marin. Cu toate aceste se aflau ca la 50 din compatrioții nostri, cari urmau un super drapel tricolor cu inscripție:

„Les étudiants roumains à Paris, à Victor Hugo.”

Românii mai purtau încă trei fimoase cunune de floři. La 12 oare în sunetul muzicilor, lomea se mișcă. Cea mai mare orcheștră domnescă de alungul percurului. La intrarea călei Avenue d'Eglat, comuna rădăcase un frumesc arc compus din draple și ghirlande de flori, printre interioarele cărora se ostăin titlurile scrierilor lui Hugu.

După o jumătate oară de dram, ne aflăm în fața casei lui Victor Hugo.

El se află la ferestră cu nepoșii săi George și Jeanne. Înaintea casei se află o estradă acoperită de flori și cu bustul Republicii.

Delegațiunile consiliului municipal parizian și ale altor comune stau sub ferestră marelui poet, privind defilul.

Aplauze frenetice și strigătele de Bravo les Roumains, vive la Roumanie! primese pe Români, Victor Hugu emponosă saluți și mulțămesc. Delegații depun draple, cunune și porcin apoi strigând: Victor Hugu, vive la France! strigă, la care mulțimea răspunde din nou prin vive les Roumains.

Ca la 500,000 oameni, se țice că în defilatul în timp de 9 oare s'au sab ferestră lui Victor Hugu. Imposibil se descrie entuziasmul mulțimei care acoperse pe Avenue d'Eglat. În același timp se da la Trocadero o reprezentație extraordinară în onoarea lui Victor Hugu. Sara la teatre se jucă Hermani și Lucreția Borgia.

S'a observat foarte mult lipsa Grecilor, mai ales în acest moment, când Europa se ocupă de ei, când numai Franța 's'a susține, când acela cărăre se face a oșa s'fribătoru se numeșca Hugu, care l'a căntat în Orientale lui, care a contribuit foarte mult

la 1828 să micese opiniția publică în fața voșrea Grecilor.

Mihalea.

MANIFESTAȚIUNEA COPIILOR.

Copii nu puteau să nu fie reprezentați la serbară marelui poet, care a găsit în copiii cele mai frumoase inspirații ale lui.

Patru fetițe, conduse de Cătăline Mendès, îmbrăcate cu alb au venit la post și una din ele a recitat următoarele versuri:

I.

Nous sommes les petits poissons, Les savettes au vent espigoles, Qui viennent chanter des échosans A l'Église.

Il est terrible! mais très doux; Et sans que nos couroux s'allume, On peut fouirer sa tête sous Sa plume.

II.

Nous sommes, en boaton encor, Les fleurs de l'aurore prochaines, Qui parfument les moissons d'Or Du chéne.

Il luait avec les vents hurleurs! Mais ça peur, sous l'assaut du gouffre, C'est qu'au six pieds l'un des fleurs N'en souffre.

III.

Nous sommes les petits enfants, Qui viennent, gais, vifs, heureux d'être, Fêtor de rires triomphants L'Ancture.

Si Jeanne et Georges sont jaloux, Tant pis pour eux! Est leur affaire... — Et maintenant, embrassons-nous, Grand-père!

I. Sântem multe păterale, — Cioarăliile cu aburul spintec — care vin să cănte către noi — Vănturii!

Ei e cranți dar foarte blând, — și fără ca să se mănie. Ne putem vîrți capul — Sub aripa sa.

II. Sîntem boboci blîni, — Florile aurorei viitoare, — care profumă maschiul auri — Al Stojarului.

Ei luptă cu vînturii urleturo! — Dar sigura sa temere este ca luviturile lor să nu facă să sufere vre una din florile care se află la pînciorale sale.

III. Sîntem micii copii, — cari vin veseli, vîșorii, fericiți de a fi, — și se berbeze cu zimbete triomfători! — pe strănoș.

Dacă Jeanne și George 's'atîd goloși, — atît mai rău pentru dășii! Asta e treaba lor. — Și a cum să ne îmbrățim, — Tată-moșale!

Audind versurile postul nu 'și a putut opri larumile. A s'arutat cu eufuziune pe copii și 'i'a mulțămii.

Varietăți.

* (Principele Rudolf) în călătoria sa orientală a plecat în 5 Martie din Luzor cătră Așuan. După cum se anunță della curtea din Viena, principele este invitat de Sultanol, ca să cerceteze Constantinopola.

* (Transferări militare) Precum se vorbește prin cercurile militare dl. L. M. C. Bauer, comandant militar din Sibiu, este transmutat ca comandant militar la Seravio. La Sibiu va veni comandant D-nul L. M. C. Dahlen.

* (Ordre de bataille pe anul 1881), care a eșit acum, face cunoscut următoarele dislocațiunile ale regimentelor de infanterie și ale batalionelor de vînturi: Trupele de ocupațiune în Bosnia și Ergovina nu se vor schimba, ci vor fi întregite prin un număr egal de trupe. Iși vor schimba însă locul de garnizoană și adică: Pola înlocuiește în Aprilie regimentele de infanterie Nr. 21 della Gratz la Praga, Crenneville Nr. 57 della Praga la Seravio; Nr. 60 della Vjelnia la Craovia; Rodich Nr. 68

della Dolnji-Tuzla la Miskolec; Kriebel Nr. 76 della Seravio la Gratz; arhiducele Wilhelm Nr. 12 della Craovia la Bihac; Sachsen-Weimar Nr. 64 della Biserica-Albă ung. la Viena; arhiducele Ludvig Victor Nr. 65 della Miskolec la Dolnji-Tuzla. După sinre manevrurilor de toamnă regimentele Hoch și Deutschmeister Nr. 4 (corcul de întregire Viena și Kornburg) della Cattaro la Innsbruck; Hessen Nr. 14 della Viena la Cattaro; Litzelhofen Nr. 47 della Triest la Viena; arhiducele Raiet Nr. 59 della Innsbruck la Triest; mai departe al 5-lea batalion al regimentului tirolez „Kaiser-Jäger” della Borgo la Innsbruck; batalionul 7 și 8 al aceluiași regiment își schimbă garnizoanele Hall și Roveredo. Dintre batalioanele campestre de vînturi batalionul Nr. 1 merge din Komotau la Banjaluka; Nr. 7 din Vienen-Neustadt la Bruck lângă Leitha; Nr. 11 della Viena la Vienen-Neustadt; Nr. 23 della Sibiu la Odorhei și Nr. 28 della Odorhei la Sibiu.

* (Asentarea) Ficiorii din Sibiu, cari se sîn de *clasa Antia* de asentare, după dispozițiunile ulterioare ale vice-comitaului, vor fi asentați în 14 Martie înainte de ameză în 9 oare; cară în 15 Martie vin la rând ficiorii din clasa 2-a și 3-a de asentare.

* (Convocarea) P. T. Alegătorii români de deputați districul electoral al Ighilului, comitatul Alba-Iulia, prin această sînt invitați cu toată onoarea a se întruni în număr cît mai mare la o conferență consultativă, ce se va ține în 13/25 c. c. la 11 oare a. m. în opidul montan Zlatna.

Dat Bucium 6 Martie s. m. 1881. Din încredințarea mai multor alegători români:

Alexandru Donciu m. p.

Absolon Todea m. p.

* (Vărsatul) despre care amintim mai înainte, că s'ri fi ivit și în Deva, întreprindendu-se de bună vreme și cu mare energie mijloacele contra lui, a încetat cu totul. Asemenea încercare a înceta această boală și în Brașov. În Sibiu încă nu se mai simte altă caasă afară de cel deja amintit.

* (Detinuții fugiți) în 4 Martie n. 6 arvanții din temnițele della Gherla prin ajutorul mai multor lepede legate una de alta au încercat a eși din temniță. Trei au și fugit, 2 însă fură prinși și al 3-lea cădînd s'a găsit lății jos de jumătate mort. Acesta este renumitul tălhar Farkas Beni, care fu condamnat la închisoare pe viață.

* (Navigația pe Dunăre) Pentru transportul de pasageri între Orova, Giurgiu și Ruscioi după cum ne spune „D. Ztg.” a început cu 6 Martie n. și aici: vaporul pleacă din Orova: Dumnicea, Marța și Vînera înainte de ameză și din Giurgiu-Ruscioi: Mercurus, Vînera și Sâmbata în fie-care săptămîna.

* (Cătrețum) În Stiria s'a simțit în 28 Februar pe la 2 cesurii noului un cutremur vehement împreună cu o detonațiune subterană înfrucostă.

* (Luminare electrică) În această privință cetim într'un jurnal special următoarele: Precedînd se facu multă reclama pentru diferite sisteme de luminare electrică sistemul lui Brush a aflat cea mai îndepărtată realitate. Lampelor lui sînt cele mai simple și care cea mai puțină atenție. Pentru preferența acestui sistem vorbesc cifrele. Sistemul Brush cu începutul lui Ianuarie a c. f. Intrebuintat în 25 fabrici de cer, de otel, de masini, de suluri, de caré, de droi, în 20 fabrici de ferestre, fabrici de hîni, rafinării de ulei, tipografii în 20 fabrici de lănă, de bumbac, de in și de

* Ionaș și Găvesan sînt nepoșii prinsoși ai lui Victor Hugu, copiii dulău sînt Cătăline Hugu, nora lui 1871, și pentru care a scris frumoase poezii intitulat „L'ort d'été Grand-père” (cartea de a fi scris).

